

# 一辈子都在研究“食文化”

扎根南通闻名全国的烹饪技术权威巫乃宗辞世



巫乃宗生前留影

“贯长虹而满腔正气，领学界则清鸣九洲。”5日凌晨，长期扎根南通闻名全国的烹饪技术权威巫乃宗先生驾鹤西去，享年89岁。他将一生中大部分年华贡献给了餐饮文化传承，为后人留下宝贵的资料史料和精神财富。

巫乃宗先生曾任南通市烹饪摄影美容技校、南通市商校、南通市商业技工学校、南通市商业职工中专校长，南通市饮服专业国家职业技能鉴定所所长，江苏省餐饮技术总监，被授予“江苏省烹饪理论杰出贡献奖和终身成就奖”“全国餐饮特殊贡献奖”“中国餐饮30年功勋人物奖”。退休后，他被聘为扬州大学旅游烹饪学院南通分部主任。

巫老一生热爱美食，与烹饪结缘于1959年。当时，他被调到南通市饮食服务公司任会计，他却要求当个厨房发菜员，为的是能够站到锅边，亲眼看一道道美味如何诞生。1960年，他到南通最大的饭店——中华园菜馆进行实践，与全省知名度极高的名厨刘明余、焦星山、秦进生等朝夕相处，天天切磋厨艺。经过七八年的努力，积累了丰富的理论知识和实践经验。

“父亲常说，烹饪是科学，是文化，是艺术，是当下城市特点的缩影，是城市时代变迁和文化渊源的印迹。”女儿巫明鉴回忆，多年来，巫

老笔耕不辍，让烹饪技艺得以不断传承。1973年，南通市商业学校开设烹饪专业班，巫乃宗负责编写教材。他编著了《烹调技术》系列，分列8门学科，归纳出28种烹调方法，取代了“一菜一教”的烹饪教学方法，为中国的烹饪教学开辟了科学的“快速成才”新途，该书后成为全国通用教材。此后，他还受邀担任《中国烹饪研究》《美食》杂志的编撰、常务副编委，《中国名菜谱》《中国小吃》(江苏风味)总纂，先后参加编写《中国烹饪辞典》《中国烹饪大百科全书》《中国江苏名菜大典》，主编《南通名菜选录》等。

本报曾围绕江海美食文化话题，多次采访过巫老，先生风范若在眼前。巫老十分赞同古人“物无定性、食无定味、适者为珍”的饮食思想，总结出“菜以养为宗旨，以味为中心”。对于南通美食，他一直积极研究、总结、宣传。其个人著作《江海食脉——南通烹饪文化古今谈》，共计66万多字，是他深耕烹饪文化50余年、呕心沥血之作，倾注了他对烹饪的诚挚热爱、对南通的拳拳深情。作为南通第一本餐饮文化集大成文册，这是一本多维度、立体式叙述南通烹饪历史文化、古今菜点、民风食俗、名厨老店的餐饮文化全书。2020年，巫老向南通市档案馆捐赠了这本著作。

巫老虽年事已高，但喜爱

学习新鲜事物，触网后开通了

个人公众号“耕味叟”，坚持平均10天发一篇文章，分享他对江海文化、江海美食的感悟，不遗余力地让更多人了解、认识南通餐饮的魅力，为南通餐饮的健康发展作出了不可磨灭的积极贡献。他曾在《六千年的烟火 炊出南通好味道》一文中写道：“南通烹调”，不仅在菜点本身，更在于它所依凭的文化。文化，使江海烹饪薪火相传六千年岁月；文化，使南通味道源远流长，千秋飘香；文化，让江海富饶的烹饪原料鲜甲天下；文化，使南通的民风食俗承前启后，文明显扬。他说，近30年，南通餐饮业走出了一道历史性、跨越性的巨变之路。“南通味道”，味中有道，道中含美，美甲天下。

先生之风高山仰止。巫老辞世的消息传出后，国内许多餐饮界文化界人士以各种方式表达哀思之情。南通市饭店与餐饮业商会会长胡忠表示：巫老离去是餐饮文化界的一大损失，令所有会员深感惋惜和悲痛。“他为南通烹饪行业作出了开创性的贡献，对菜肴的研究孜孜不倦，对菜品的品质精益求精，这种精神值得我们后辈发扬光大。”胡忠说，巫老生前一直专注于南通餐饮文化的挖掘，关心关注南通餐饮行业的发展，他编写的系列书籍对于南通乃至全国餐饮行业而言，影响巨大，传播深远。

本报记者朱蓓宁 刘璐

非法“第四方支付”平台成犯罪团伙套取漂白非法资金的通道，金融监管部门提醒——

## 认准合规平台 保护合法权益

仅凭一部手机，就能轻松完成日常支付。近年来，支付宝、微信等“第三方支付”凭借便捷与灵活的特性强势出圈，受到了不少消费者的青睐。在此基础上，支付服务集成商“第四方支付”应运而生，然而，却有不法分子借“第四方支付”钻空子，“第四方支付”成为一些犯罪分子的“金融结算中心”。

“其实我们消费的时候可以注意到，以前商家柜台上分别摆着微信、支付宝、百度钱包等多个第三方支付二维码。但现在，很多商户只放一个二维码，就能接入所有拥有牌照的支付平台。”相关业内人士表示，这种联合第三方支付的聚合通道，被称为聚合支付平台、第四方支付平台。

近年来，犯罪分子将资金结算通道瞄准了处于灰色地带的“第四方支付”平台，进行赃款的洗白。早在2016年，我市就有相关违法案件发生。市民薛某在网络上找到一个名叫“易狐冲”的支付平台，从该平台经营人宁某天手里用3万元买下源代码，宁某天帮助薛某建立了全新的“第四方支付”平台，

专为非法私彩、赌博等网站提供充值、提现等服务，短短一年流入资金超27亿元。2017年9月，南通警方将薛某等12名涉案人员一网打尽。

记者查询发现，近年来，多地利用第四方支付平台为网络犯罪提供资金支付结算的案件有所增长，涉及的罪名有开设赌场罪、帮助信息网络犯罪活动罪等。

非法第四方支付平台不仅严重损害了消费者的合法权益，也扰乱了经济金融秩序。2017年1月，中国人民银行支付结算司《关于开展违规“聚合支付”服务清理整治工作的通知》提出：聚合支付定位位于收单外包机构，不得以任何形式经手特约商户结算资金，不得从事或变相从事特约商户资金结算。我市金融监管部门提醒广大市民，在日常消费支付中，要认准合规合法的网络支付平台，不随意扫来历不明的支付二维码，更不要将个人资金转入非法平台，同时，要注意保护自己的个人信息，尤其是个人银行账户、身份信息等，不能轻易泄漏和买卖，切实保护自己的合法权益。

本报记者顾凌 张水兰

## 更俗剧院

**最新演出信息**  
动画《龙珠超：超级人造人》  
常远、李嘉琦主演《绝望主夫》  
柯佳嬿、许光汉主演《想见你》  
萨姆·沃辛顿主演《阿凡达：水之道》  
**2月4日19:30——2023南通新年音乐会**

扫描二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。  
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>  
售票热线:85512832 服务监督:85528668

## 体彩情报站

南通体彩热线电话:83512819、81027380

### “新春大餐”接力“足球盛宴”

2023的“体彩新春季”与世界杯竞猜无缝衔接，让竞猜爱好者在意犹未尽之时仍然可以继续品尝“大餐”，也给更多购彩者带去新春的祝福。本次体彩新春主题系列即开票共有5款，设计别出心裁、品类丰富多样。5元面值的“卯兔”采用中华传统文化的剪纸风格；10元面值的“玉兔贺岁”造型活泼，既有放鞭炮过大年的，也有踢足球健身的；20元面值的“瑞兔呈祥”吉祥喜庆，具有浓浓的节庆氛围；今年特别推出的50元面值“新春大吉”采用红灯笼、元宝、喜鹊等元素进行设

计，象征着喜庆、财富和好运，极具文化韵味也会带来更多的快乐体验；10元面值的“红包来啦 让好事发生”是体彩和东来也联名共创的主题票，搭载传统文化的国潮设计风格，票面很是抓人眼球。

届时，我们还将在2022年12月22日至2023年1月18日期间开展惊喜活动，凡购买以上5款新春主题系列票中任意1款，参与活动就有机会获得5G手机、定制智能跳绳机、定制飞盘等精美礼品，共计32968份等你来领。

## 福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

## 福彩快乐8游戏3600万大派奖来啦！

为回馈广大购彩者对快乐8游戏的喜爱与支持，江苏福彩决定开展“福彩快乐8，精彩你我他”快乐8游戏3600万元迎新大派奖活动。

活动自快乐8游戏第2022327期(2022年12月7日晚开奖)开始，预计派

奖40期。活动期间，针对选一(中一)、选二(中二)、选四(中四)、选五(中五)、选六(中六)和选九(中九)六个奖级进行派奖。详情请至各福彩销售点咨询。

爱在美好江苏，乐在公益福彩。快来福彩销售点参加快乐8迎新大派奖吧！